

С прискорбием сообщаем, что 7 декабря 2024 г. ушел из жизни наш друг и коллега, замечательный нейрохирург профессор Валерий Павлович Берснев.

Валерий Павлович Берснев родился 1 января 1939 г. в п. Улеты Читинской области. Окончил 1-й Ленинградский медицинский институт им. акад. И. П. Павлова (1965); клиническую ординатуру 1-го ЛМИ и аспирантуру в ЛНХИ им. проф. А. Л. Поленова. Кандидат медицинских наук (1970), доктор медицинских наук (1987), профессор, академик РАЕН, заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации. Ассистент, доцент, профессор и заведующий кафедрой нейрохирургии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования (МАПО) (1997–2012). Директор Российского научно-исследовательского нейрохирургического института им. проф. А. Л. Поленова (1987–2009).

Большая часть нейрохирургов России получили базовое образование и усовершенствование на кафедре нейрохирургии МАПО под его руководством.

Валерий Павлович Берснев – ученый с мировым именем, внесший большой вклад в науку по многим проблемам нейрохирургии. Им предложены оригинальный доступ к опухолям задней черепной ямки; фильтр в дренажной системе для предупреждения метастазирования злокачественных опухолей головного мозга; принципиально новая система интраоперационной диагностики повреждения нервов, микрохирургические способы дифференцированного шивания нервных стволов; система комплексного лечения больных детским церебральным параличом с эпилептическим синдромом и психомнестическими нарушениями, разработан и продолжает совершенствоваться комплекс хирургического лечения гидроцефалии у детей, в том числе атипичных форм гидроцефалии различной этиологии.

Ряд его работ посвящен различным вопросам нейронкологии, а также разработана система диагностики и уточнения показаний к операции при повреждении стволов плечевого сплетения и их ветвей.

Автор 50 изобретений, соавтор двух открытий – «Явление деструкции сократи-



Профессор ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ БЕРСНЕВ
(01.01.1939 – 07.12.2024)

тельного аппарата гладкомышечных клеток артерий головного мозга человека при констриктивностенотической артериопатии после разрыва аневризм», «Явление растяжения сочленений артериального круга большого мозга человека как материальный субстрат не известной ранее болезни – *Distentio Juncturarum circuli arterialis cerebri*».

Профессор В. П. Берснев опубликовал более 700 работ. Многие годы был председателем специализированного диссертационного совета по нейрохирургии, 17 лет был главным нейрохирургом Санкт-Петербурга, членом редакционных советов журналов «Российский нейрохирургический журнал им. проф. А. Л. Поленова», «Вопросы нейрохирургии». Много лет был президентом Ассоциации нейрохирургов Санкт-Петербурга. Являлся членом Всемирной и Европейской Ассоциации нейрохирургов.

Редакция журнала выражает самые искренние соболезнования родным, близким и коллегам профессора В. П. Берснева...